
 

 

 

专题三第 1 课配套练习（2 月 17 日） 

 
一、主干知识结构 

 
 

 

 



 

 

二、巩固练习 

1.“一五”计划的基本任务中明确指出：集中力量进行以苏联帮助我国设计的 156 项建设单位为中心的、

由限额以上的 694 个建设单位组成的工业建设，建立我国的社会主义工业化的初步基础。为此党和政府采

取了 

A．开展农业合作化运动     B．对资本主义工商业实施改造 

C．优先发展重工业政策     D．没收官僚资本建立国营经济 

2.右图为创作于 1953 年的新年画《又増加了两分》(局 部)，描

绘了一位年青的姑娘在麦收劳动中表现优秀，获得了集 体 评 工

会增加的两个工分。这反映了当时 

A．女性成为农村建设的主力        

B．人民公社化运动蓬勃开展 

C．男女平等观念已深入人心        

D．互助劳动提升农民积极性 

3.民生轮船公司原名“民生实业股份有限公司”，在我国民族资本企业中具有举足轻重的地位。1956 年 9

月民生公司完成了社会主义改造，其完成改造的方式是 

A．实行公私合营的模式          B．国家直接没收的政策 

C．建立生产合作社的途径        D．走集体化道路的方式 

4．对下面 20 世纪 50 年代末两幅新闻图片的分析，正确的是    

 
A．左图是真实的，右图是虚假的   B．左图是虚假的，右图是真实的 

C．左图是虚假的，右图是虚假的   D．左图是真实的，右图是真实的 

5．1958 年《红旗》杂志转述毛泽东的话说：我们的方向，应该逐步地有次序的把“工农商学兵”组成一

个大公社，从而构成我国社会的基本单位。这反映出当时党和政府 

A．追求经济建设高速度，忽视客观规律      B．为实现一五计划，改革社会基层组织 

C．加强民族凝聚力，应对美苏争霸          D．调整生产关系，忽视生产力水平 

6．1960 年 11 月初，中共中央发出《关于农村人民公社当前政策问题的紧急指示信》，规定：人民公社实

行三级所有，队（相当原初级农业生产合作社）为基础，至少 7年不变；允许社员经营少量的自留地和家

庭副业；节约劳动力，加强农业生产第一线等。该文件的发布 

A．有利于扭转当时农村的经济形势       B．配合了工业领域大跃进运动的展开 

C．保证了农业生产的快速持续发展       D．成为当时农村经济体制改革的开端 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

专题三第 2 课配套练习（2 月 20 日） 

 
 
一、主干知识结构 

 

 

 

 



 

 

二、巩固练习 

1．《邓小平时代》记载：“1978 年，邓小平与美国工商界人士交谈中，鼓励美国商人对华投资，中国商品

可供出口，用来购买技术。”“（他）允许市场逐步发育，使人们获得经验，让制度适应更加开放的经济。”

材料佐证当时邓小平最具远见的是 

A．作出了改革开放的重大决策           B．促成中美正式建立外交关系 

C．将社会主义建设与发展市场经济结合   D．全面阐述了“一国两制”伟大的构想 

2.据统计，1978—1988 年中国国民收入年均递增 9.2%，其中农村经济增长的贡献份额高达 63.7%，这种现

象的出现主要是因为： 

A．计划经济体制的最终消亡             B．农村土地经营制度的变革 

C．市场经济体制的初步确立             D．城市经济建设指标的压缩 

3.1981 年 4 月，在一份以中共中央书记处研究室名义印发的材料上，按照对计划与市场的态度，将经济学

家划分为四类：第一类是坚持计划经济的；第二类是赞成计划经济但不那么鲜明的；第三类是赞成商品经

济但不那么鲜明的；第四类则是主张发展商品经济的。这表明当时 

A．国营企业的股份制改革正式启动       B．照搬西方市场经济成为时人共识 

C．传统计划经济观念束缚亟待突破       D．社会主义市场经济体制初步建立 

4.1987 年底，上海灯泡厂、电子管厂、电子管二三四厂、显像

管玻璃厂、电子真空器件研究所组成上海真空电子器件股份有

限公司，如图是上海真空电子器件股份有限公司发行的股票（向

社会公开发行 4000 余万股），是建国后第一家比较规范地向社

会发行股票的以国有股为主体的股份制企业。对以上材料说法

正确的是 

A．中国开始出现私有股份企业 

B．为浦东开发开放创造了条件 

C．社会主义市场经济体制建立 

D．城市经济体制改革取得成果 

5．1979 年 4 月广东省委书记习仲勋赴京直谏中央：“中国这么大，各省有各省的特点，有些应根据省的特

点来搞。……希望中央给点权，让广东先行一步，放手干。”习仲勋的建议得到了邓小平的肯定和支持。

广东“先行一步”的表现是 

A．率先实行农业改革  B．开辟经济特区  C．设立沿海经济开发区  D．成为沿海开放城市 

6．自贸区是指签订自由贸易协定的成员国相互彻底 

取消商品贸易中的关税和数量限制，使商品在成员国 

之间自由流动。下表是“中国自贸区改革雁行矩阵” 

图。这反映了 

A．中国对外开放格局已经初步形成 

B．在全球化下中国特区的建设成就 

C．社会主义市场体制经济初步建立 

D．当代中国的开放意识和坚定自信 
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专题三第 3 课配套练习（2 月 24 日） 
 
 
一、主干知识结构 
 
 
 

 

 

 

 

 

 



 

 

二、巩固练习 

1．邓小平在“南方谈话”中指出：“社会主义要赢得与资本主义相比较的优势，就必须大胆吸收和借鉴人

类社会创造的一切文明成果。”在这一思想指导下，我国进行的探索是 

A．发展外向型经济              B．建立社会主义市场经济体制 

C．进行城市经济体制改革        D．学习西方先进技术 

2.中共十四大报告指出：“我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制……更好地发挥计划和

市场两种手段的长处，国家计划是宏观调控的重要手段之一。”这表明当时我国 

A．彻底结束了计划经济体制          B．已经建立起市场经济体制 

C．明确了经济体制的改革目标        D．强化了计划调控经济的手段 

3.中共中央某次会议提出：“公有制经济不仅包括国有经济和集体经济，还包括混合所有制经济中的国有

成分和集体成分。公有制的主体地位主要体现在：公有资产在社会总资产中占优势；国有经济控制国民经

济命脉，对经济发展起主导作用。”这次会议应是 

A．十一届三中全会    B．中共十四大   C．中共十四届三中全会   D．中共十五大 

4.英国《金融时报》报道：自 1978 年以来，中国企业有三次创业的高潮点，分别是 1984 年、1992 年和

2001 年。催生这三个创业高潮点的动因分别是 

A．十一届三中全会的召开、建立市场经济体制的目标确立、中国加入世贸组织 

B．扩大企业自主权、建立市场经济体制的目标确立、中国加入世贸组织 

C．开放 14个沿海港口城市、开发开放上海浦东、建立自由贸易区 

D．建立 4个经济特区、邓小平南方谈话、建立市场经济体制的目标确立 

5．江泽民同志强调，我们搞的是社会主义市场经济，“社会主义”这几个字是不能没有的，这并非多余，

并非“画蛇添足”，而恰恰相反，是“画龙点睛”。所谓“点睛”就是坚持 

A．以公有制经济为主体               B．计划和市场相互结合  

C．计划经济的基础作用               D．国家对经济宏观调控 

6．对下列表格信息，理解最准确的一项是 

1979 年 市场经济只存在于资本主义社会肯定是不准确的，社会主义也可以搞市场经济 

1984 年 社会主义和市场经济之间不存在根本矛盾，市场也可以为社会主义服务 

南方谈话 计划经济不等干社会主义，市场经济不等于资本主义。计划和市场都是经济手段 

中共十四大 从根本上改变束缚我国生产力发展的经济体制，建立社会主义新经济体制 

A．对市场经济理论早在“文革”期间就已经有了定论 

B．在 80 年代初我国已打破计划经济体制的束缚 

C．在 90 年代初我国己初步建立起市场经济体制 

D．对市场经济的认识是解放思想、不断探索的结果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

专题五第 1 课配套练习（2 月 27 日） 

 
一、主干知识结构 
 

 

 

 

 

 

 



 

 

二、巩固练习 

1．16 世纪一位外交官说，在对东方的探险中“宗教提供了借口，而黄金提供了动机”这反映了当时 

A．寻找黄金是为了传播基督教        B．输出黄金是殖民扩张的重要动力 

C．黄金是推行外交政策的唯一手段    D．追求黄金是新航路开辟的推动力之一 

2．1522 年 9 月 6 日，西班牙国王举行褒奖仪式，特地制作了一个地球仪赠给远航归来的勇士，他说：“你

们第一个拥抱了地球。”以下属于这次远航经历的是 

A．第一次横跨大西洋到达美洲     B．第一次到达非洲最南端 

C．第一次经印度洋到达印度       D．第一次由大西洋经太平洋印度洋回到大西洋 

3．16-17 世纪的欧洲，随着形势的不断变化，一些封建地主贵族不愿意看到自己因为收取固定地租日益贫

困，而工商业者大发横财，他们开始适应新形势而采取一些措施。有些人抛弃了过去轻视甚至鄙视工商业

的传统观念，开始从事工商业经营。促成这一变化的主要原因是 

A．资产阶级革命    B．价格革命    C．商业革命   D．圈地运动 

4．西方人普遍认为，哥伦布是“一个将要统治世界的慈善的白人帝国主义之父和一个被推举为天主教圣

徒的候选人”。在西方人看来，哥伦布开辟新航路的作用是 

①确立欧洲对世界的统治②传播天主教③掠夺金银财富④推动商品输出 

A．①②     B．②④     C．③④     D．①④ 

5．有学者认为，明末以来，美洲的豆类、番茄、玉米、甘薯、辣椒、花生等作物向中国、东南亚的广大

亚洲地区传播，以其丰厚的产出和充足的营养支撑着众多的人口，打破了传统的粮食结构。他把这些现象

称为“餐桌革命”。“餐桌革命”出现的主要原因是 

A．世界市场最终形成         B．工业革命的开展 

C．新航路开辟的影响         D．亚洲人口的膨胀 

6．《大国崛起》中一位西班牙教授说：“哥伦布的航行以及后来葡萄牙人进行的一系列航海活动，带来了

重大的成果，那就是人们得到了整个世界的完整概念，自此开始了所谓的世界历史。”材料的观点主要是

指新航路开辟 

A．引起了全球范围的殖民扩张      B．促进了资本主义制度的确立 

C．打破了人类彼此隔绝的状态      D．确立了资本主义的世界体系 

 


